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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg  

1240 København K 

Folketingsmedlem Søren Egge Rasmussen (EL) har den 14. juli 2015 stillet mig føl-

gende spørgsmål S 15, som jeg hermed skal besvare.  

 

Spørgsmål S 15: 

 

"Mener ministeren, at beretningen afgivet af Det Energipolitiske Udvalg den 4. de-

cember 1996, som forholder sig til åben dør-procedure for tildeling af olie- og gas-

koncessioner i henhold til § 12, stk 2, i lov om anvendelse af Danmarks undergrund, 

og hvori der står at »Udvalget har behandlet redegørelsen i nogle møder. Udvalget 

ønsker at præcisere, at udvalget inddrages i proceduren for tildeling af tilladelser 

efter åben dør-systemet efter samme regler, som gælder for udvalgets hidtidige ind-

dragelse ved tildeling af tilladelser i henhold til undergrundsloven (udbudsrunderne)« 

er blevet overholdt i sagen om tildeling af licens til efterforskning og indvinding af 

skifergas i Nordjylland?" 

 

Svar: 

 

Åben Dør-proceduren er etableret i overensstemmelse med EU's koncessionsdirektiv 

(94/22/EF) - og efter ministerens forudgående forelæggelse af sagen for et af Folke-

tinget nedsat udvalg, jf. bestemmelserne herom i undergrundslovens § 12, stk. 2. 

 

Da Total's og Nordsøfondens tilladelse i Nordjylland blev meddelt, skete det i over-

ensstemmelse med den Åben Dør-procedure, som var beskrevet i den daværende 

energiministers redegørelse efter undergrundslovens § 12, stk. 2, til Det Energipoliti-

ske Udvalg. Tilladelsen blev meddelt i 2010, efter at den daværende minister havde 

forelagt sagen for udvalget, jf. bestemmelserne herom i undergrundslovens § 6. 

 

De tilladelser, der meddeles i forbindelse med såvel udbudsrunder som efter Åben 

Dør-proceduren, gives som tilladelser til efterforskning og indvinding af kulbrinter 

generelt, uanset det efterforskningsmæssige mål. Der har ikke tidligere i forbindelse 

med sager om tildeling af eneretstilladelser været praksis for at oplyse nærmere om 

de efterforskningsmæssige mål og om de arbejdsprogrammer, der lå til grund for 

tilladelserne. Den praksis går tilbage til 1. udbudsrunde i 1984. § 6-redegørelsens 

detaljeringsniveau var således i overensstemmelse med en mangeårig praksis.  
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Praksis på det punkt er efterfølgende ændret, jf. den tidligere klima-, energi- og byg-

ningsministers brev af 28. april 2014 til Klima-, Energi- og Bygningsudvalget. Brevet 

er vedlagt som bilag. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Lars Chr. Lilleholt 

 


